### 上海公安机关开展夏季治安打击整治"百日行动"暨"砺剑"行动

# 今年已捣毁35个"两卡"黑灰产团伙



局刑债总队 牵头指挥虹 口分局刑侦 支队成功捣 毁一"黑灰 产"窝点, 抓获犯罪嫌 疑人朱某等

涉案电话卡 4800 余张、 GOIP 设备 12 台, 收缴 电脑、手机等 其他作案工具



#### □记者 翟梦丽 通讯员 李辉

最大限度地把警力摆上街面、压到一 线, 切实提高见警率、震慑力和控制力。 根据公安部部署,昨日,上海公安机关在 全市范围组织开展夏季治安打击整治"百 日行动"暨"砺剑"集中清杏打击整治行 动,不断严密社会面各项管控措施,进一 步加强本市各类风险隐患排查整治力度, 全力确保本市社会大局持续安全稳定有

### 加大对可疑人员、 物品的检查力度

针对申城夏季社会治安特点, 上海公 安机关按照"警力跟着警情走"的原则, 持续强化社会面治安巡逻防控、武装应急 处突和群防群治力量守护工作,最大限度 地把警力摆上街面、压到一线, 切实提高 见警率、震慑力和控制力。根据辖区发案 形势、治安特点、道路车辆人流情况,设 置一批公安查缉卡点,针对夏季寻衅滋事 案件多发特点,要加大对可疑人员、车辆 随身、随车物品的检查力度,严查非法携 带管制刀具行为,最大限度将寻衅滋事苗 子消除在萌芽状态,不断提升对违法犯罪 震慑力

26日的集中行动中,全市治安部门 对大型综合商业体, 火灾易发区域, 加油 站、娱乐休闲服务场所等治安管理重点部 重点复杂地区开展隐患排查整改。其 间,交警部门强化交通违法行为整治力度 及排查交通设施安全隐患: 轨交总队在重 要轨道、公交站点,加强集中临检、进站 安检及反扒打击, 提升轨道公交区域安全 管控力度; 边防港航分局对全市渡口、过 江船只加大安检、临检查控力度,强化辖 区水域安全。

#### 今年已捣毁 35个"两卡"黑灰产团伙

近日, 市公安局刑侦总队牵头指挥虹 口分局刑侦支队成功捣毁一"黑灰产"窝 点,抓获犯罪嫌疑人朱某等5人

6月6日下午, 虹口分局曲阳路派出 所接到市民谢老伯报案称, 自己被骗了近 4万元。经了解、谢老伯因想投资理财、 便在网上找到白称是某证券公司的客服电 话。双方电话沟通后,对方给了谢老伯一 个账户,表示将钱汇入该账户即可进行投 资操作。于是谢老伯将 4 万元通过手机转 账至对方指定账户,至此之后所谓的"客 服电话"就再也没有拨通过,

4万元就这样打了水漂。

警方调查发现,该起案件中涉及的 "客服热线"号码是登记在本市一家咨询 公司名下。经与公司核实,民警了解到, 公司所有的电话号码均由一家名为"跃 网"的公司向通信运营商代为注册的, 而对于"客服热线"涉及的几个号码, 虽注册在公司名下,却从未获得、使用

通过排摸,该公司的主营业务就是为 企业、单位代为申请办理宽带和固定电 话。该公司负责人朱某指使员工每次代客 户申请时超过实际的客户需求数,会多申 请一些号码。这些额外的号码会被其转租 给无资质申请号码的企业或组织, 从而非 法牟利,这其中就有诈骗团伙。而落入骗 子手中的号码就成为了其实施电信诈骗的 丁县, 由于这些号码本就注册在其他公司 名下, 因此一旦被发现, 这些号码就被立 即弃用,受到损害的除了像谢老伯这样的 市民,还有毫不知情的实际注册号码的企 业。今年5月下旬,朱某和跃网公司部分 员工就已经了解到, 其违法转租的一些号 码已经涉及到违法犯罪, 但利欲熏心之 下, 该公司仍然没有停止这些号码使用, 并且继续放任其使用,造成了多位像谢老 伯这样的市民被骗。

6月21日,上海警方根据所掌握的 证据判定,以朱某为首的团伙,其违法行 为已涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,随即 在市公安局刑债总队的指导下, 虹口分局 刑侦支队联合曲阳路派出所将朱某在内的 涉案团伙成员捉拿归案,现场缴获涉案电 话卡 4800 余张、GOIP 设备 12 台,收缴 电脑、手机等其他作案工具50余件。经 初步查证,该团伙运营维护的固话号码多 达 6000 余个,警方已查实涉诈号码 10 余 个, 串并电诈案件 43 起, 涉案金额 200

目前,犯罪嫌疑人朱某等5人被依法 采取刑事强制措施,案件的追赃挽损工作 仍在讲行中。

据悉,今年以来,公安机关已捣毁 35个"两卡"黑灰产团伙,对 1603 名犯 罪嫌疑人采取刑事强制措施,持续净化此 类犯罪的滋生空间。

上海警方表示,将认真贯彻落实党中 央决策部署,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",牢固树 立以人民为中心的发展思想, 扎实开展夏 季治安打击整治"百日行动", 重拳打击 突出违法犯罪,大力整治社会治安问题, 攻坚化解各类安全隐患,坚决维护社会稳 定、保障人民安宁, 以实际行动迎接党的 十大胜利召开

让治理嵌入社会:

### 乡村治理的术与道

【内容摘要】随着乡村振兴国家战略的深入,自上而下的治理技术能否得到 自下而上地方社会基础与社会结构的内生支持成为影响治理效果的关键因素。本 文基于上海市 A 村乡村振兴项目的调查,研究发现治理的嵌入离不开村书记的 "人格化嵌入"、地方行政人员与本村"脐带"的激活以及党组织力量与地方关系网 络的融入。而治术能发挥其工具性作用,离不开关系取向地做工作与村庄熟人关系 社会基础的契合,从而使治理技术有机嵌入社会。

【关键词】郊区乡村 乡村振兴 社会基础 关系社会

□韩冰

### 一、郊区乡村振兴的社会基 础与社会结构分析

2022年中央一号文件指出: "落实乡 村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建的 要求,坚持自下而上、村民自治、农民参 与, 启动乡村建设行动实施方案, 因地制 有力有序推进。"基层治理究其根本是 浸泡在社会与文化之中, 这不单单是制度建 设、技术更迭等技术问题, 而且具有社会性 和文化性,需要在生活情境中进行复杂互 在此意义上, 自上而下的基层治理能否 得到自下而上的支持,治理技术是否嵌入社 会则成为影响治理效果的关键因素。理解村 庄社会基础、社会结构与文化特征是实现因 地制官治理的基本条件。本文试基于上海市 A 村乡村振兴何以有效的治理实践说明这一

上海市 A 村位于上海郊区, 于 2021年 进行乡村振兴项目,并成功入选"上海市第 三批乡村振兴项目示范点建设名单"。当地 乡村振兴项目的主要内容为产业振兴, 由镇 政府与企业集团签约"乡村振兴战略合作项 目",借助流经村里的河流和两岸环境风貌。 打造乡村版的滨水商业街。此次商业街建设 共涉及到 A 村下辖两个小组中的 37 户房屋 住宅。村委会需说服村民将房屋出租给村委 会,统一施工改造。对当地的社会基础、社 会结构与文化特征可以从以下三个方面把

首先,郊区乡村发展需置于城乡关系框 架中理解。上海郊区乡村地区已经逐步从农 村工业化、城乡一体化、城乡统筹迈向城乡 融合发展新阶段。正如熊万胜教授指出,郊 区社会是一个城乡关系紧密的人口流入型社 会,发展路径区别于其他类型乡村社会,乡 村振兴更适合走一条配套式发展的道路。

其次,受市场经济的强烈冲击,村民生 活呈现原子化趋势。当地自身资源属性不明 显 周边为第三产业聚集地,在城镇经济带 动下, 当地人工作生活逐渐发生在城市, 与 乡村的生活网络逐渐失去联系的机会

最后,作为乡村其依然保有熟人社会的 邻里之间往上追溯总有千丝万缕的 关系,村民之间虽不及之前的亲戚关系,但 绝非陌生人关系, 而是介于两者之间的"可 生分可熟悉"的关系类型,本文将此称之为 "拉链型关系"。综上,对当地社会基础与文 化特征有了较为整体的把握,治理也在此基

## 二、道术并济:关系取向的乡

村振兴实践 村委会说服村 民将自己房屋出和

给村委会的过程并

非一帆风顺的,治

理困境表现在以下

两个方面:第

利益权衡问题。在城乡融合发展下, A 村发 展为人口流入型乡村。部分村民将多余房屋 出租给外来人口,而此次出租给村委会与原 先出租收入不相上下,金钱上的权衡让部分 人犹豫不决;第二,老人养老问题。当地农 村面临着严重的老龄化问题,老人在外租房 经济困难、社会适应困难, 因此不愿离村。 A 村村委会的治理有效体现为"关系取向"地 做工作, 这一点是使治术嵌入社会, 得到社会 支持的根本。

首先, 村书记"人格化"嵌入日常生活治 村书记为外调而来,之后尽心尽力建设美 丽乡村整治村庄环境、开展乡村振兴谋求长期 发展,干实事的作风潜移默化得到村民的认 可。村民对村领导的认可直接体现为对项目的 信心, 村民对商业街建成后的长期收益和房屋 增值有更强的信心,从眼前的得失中逐渐走

其次,激活地方行政人员与本村的"脐 能够激活熟人社会资源,也需要一定的 制度设置、治理规则和治理关系做基础保障。 在镇政府的帮助下,通过"结对帮扶制"使镇 领导班子中,走出 A 村、走进政府的人员进 人各家各户。通过撬动社会内部的关系网络, 拉链型社会关系被激活整合、熟人社会中的情 理资源为治理提供自下而上的内生支持。

最后, 党组织力量联动融入地方关系网 村庄中尚有一批老党员, 协助村委会志愿 做工作。由于老党员和老人群体有较强的集体 记忆,社会关联程度高,老人普遍反映的生存 问题便经由党员关系自下而上反映到村委会。 最终, 村委会在项目原初计划之外决定利用本 村废旧工厂建设老人公寓, 供有需求的老人居

#### 三、结论

在推动乡村走向发展逻辑中,治理需要回 到社会,嵌入于其社会基础与社会文化特征 ·方面,就宏观发展方向而言,A 村发展 必然是在城乡融合中得到发展,则建设乡村版 商业水街是"因地制宜"的治理选择,而没有 此基础的乡村则难以一拥而上发展乡村旅游; 另一方面,在微观的治理实践中,在走向原子 化且保有熟人社会特征的郊区乡村, 熟人关系 在乡村社会治理中既是项目实施的术, 又是术 得以有效的道。前者表现为关系的工具性,即 原子化状态下关系的激活与问题的解决;后者 表现为通过关系解决问题背后之 "嵌入性"

效得到社会支持在于,现代治理技术与熟人社 会治道的有机契合。治术现代化仅仅是治理现 代化的一个面向, 只有行政系统的技术治理与 乡村社会的道术融合才能提升治理的有效性。

### "法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办